

# 匠心东城

## 262个街角小品提升东城颜值扮靓美好家园

街角小品建设是我市推进提升城市和农村形象的重要举措。今年以来,东城街道党工委办事处积极挖掘各地人文历史、地方特色,以环境综合整治为载体,破而后立,大力推进街角小品建设,补齐东城环境短板。

目前,东城街道清理乱堆乱放3000多处,拆除乱搭乱建300多宗,清运垃圾1000多车,已完成街角小品建设262个,还有多个街角小品还在建设中。全体干部上下一心,全面打响环境综合整治大作战,力求破除生态环境短板。

在不懈努力下,乱推乱放的垃圾堆、漂浮着塑料瓶的臭水塘、房前屋后的建筑废料,一个个脏乱差的据点被逐个破除,像一块块伤痂逐渐剥落,露出崭新的土地。

环境综合整治破除了东城生态环境短板,也为街角小品建设破出了发展空间,一场别开生面的街角小品创意大赛在东城街道各地悄然进行,垃圾堆变成了艺术创意角,臭水塘成为了小公园,空地变成了绿化新地标,一处处井然有序的绿化、一个个与环境和谐相融的景观、一个个彰显特色文化的物件,众多特色街角小品出现在那些刚翻新的土地上。

### 1

#### 大花园村:名副其实的花园小品

碧琅环裹几亭台,万朵芙蓉照水开。走进大花园村,仿佛走进了这句诗。干净的干道两旁绿树四季常青,古典适意的圆廊里正有村民带着孩子玩耍,圆廊旁边的绿色的水面上漂着一朵朵睡莲,怎么初冬季节还有睡莲花开?仔细一看原来是人造的一处水上景观,除了睡莲还立着一只栩栩如生的仙鹤。

来,带你看看我们打造的其他几个景点。大花园村党支部书记徐亮一边说着,一边拉着记者来到圆廊中的一处展示墙边,眼前赫然出现了一个微缩版的大花园。喏,这是我们精心设计的大花园村蓝图,那边则是大花园村古时候的样子。徐亮说。在实景效果图中,记者可以看见,一排排整齐的房屋合理分布,道路通达,绿化填充着空地,美丽的池塘、圆廊尽现其中。这就是我们梦想中的大花园。徐亮说。

而在实景效果图旁边则是古时大花园村的复原图,那时村民们傍水而居,文化风貌已初步形成,历史悠久的底蕴造就了如今大花园打造街角小品的休闲文化模式。在已造好的街角小品中也不乏一些童趣元素,面貌焕然一新的大花园俨然成了市民们休闲游玩的宠儿。

沿着圆廊,又回到实景效果图前,我们的规划与蓝图就是我们的动力。面对一天比一天美丽的家园,徐亮看在眼里,喜在心里:现在我们自己的村庄就是一个美丽的公园,日子也越过越舒坦了。



大花园村的圆廊,绿树合围,是村民休闲放松之地。



大塘王村的流水文化墙。

大塘王村的精品小庭院。



### 2

#### 大塘王村:连点成面打造古风园林

大塘王的格桑花海,今年已经开了第二拨了,哪怕现在已是初冬,花儿依然鲜艳。坐落在村口的这片花地,在游人心中不失为一个拍照的好地方。

沿着宽阔的村道往村中探去,一个接一个小品景观会带来身在园林的错觉。我们村的打造风格就是园林景观中得到的灵感。大塘王村村委会主任王成广向记者介绍。在村里的休闲空地,一面古朴灰墙上挂下来四条水柱,落到下方的鱼池中叮咚作响,青瓦绿植点缀其中,中间一个“福”字便是村民对生活的美好期盼。这面墙不仅好看,还是为了将垃圾分类区与休闲区分隔开,让这一方空间得到最合理的利用。

在这几面白墙上,我们请了专业的美术老师来墙绘,内容包括3D效果的景观,以及本土的农耕文化、家规家训。王成广对于街角小品的打造,有着自己独到的见解。

如果把镇区环境比喻成一幅画,那绿化就是点睛之笔,是提升整幅画品位的关键。再往前走,一片坡度缓缓的绿地呈现在眼前,松石小径蜿蜒曲折别有韵味,还有动物雕塑供游人赏玩。据介绍,这只是大塘王村计划中的一个公园,另外在村子的另一边还有两处。

大塘王村的名字就是从这口大塘中来的。王成广指着面前的大塘说,相传古时这口塘是方圆几十里所有池塘中最大的,王又是村中大姓,于是这个村庄就叫大塘王。现在围绕这口池塘的街角小品正在建设中,据了解,湖心亭以茅草作屋顶,最大限度地遗存古风。

我们最大的愿望就是将整个村子变成一个集休闲、旅游、运动为一体的园林式公园,让村民、游客都得到美的感受。在王成广看来,为了这个目标,辛苦的付出都是值得的。

记者 俞夏冰 王导



大园童村水车、文化墙、休闲石桌组合小品。



下店午村村口的古风小品。

### 3

#### 城塘村:打造城区后花园

哇,妈妈,你看有人在墙上摘苹果。昨天,市民赵女士带着孩子回到东城街道城塘村,在大塘边看到一幅3D墙绘时,孩子兴奋地喊了起来。

记者看到,大塘边一幢老式民房的墙上画着一棵苹果树,一根绑着网兜的竹竿从墙角伸到苹果树上,通过特殊画法呈现出了3D效果,苹果仿佛真的长在了墙上。每当有人走过墙边,远远看去就好像有人拿着竹竿在墙上摘苹果。

这幅画叫“绿色平安”,是我们村今年建设的特色街角小品之一,希望全村上下能平平安安,同时绿色也是我们村建设的主题。城塘村党支部书记赵笑群说。

记者了解到,今年以来,城塘村以环境整治为突破口,打造城区后花园为目标,大力推进街角小品建设,提升了村庄品味。目前,大塘边已经绘制了三幅3D墙绘,栩栩如生,村内路边进行了长达1000多米的沿线绿化,绿意盎然,村内“颐云阁”主体已基本建设完工。

### 4

#### 下店午村:新农村展现新气象

作为一个刚完成老房改造不久的新农村,下店午的街角小品打造处处展现了一股新气象。刚到村口,整齐的楼房就让人眼前一亮,沿路绿化景观恍如进入了某城区高档小区。

很多村的街角小品体现了复古情怀,那我们村就干脆展现新时代的特征。下店午村党支部书记王援朝说,因此,下店午村的街角小品建设无论是在材料还是在设计上,都采用较为新颖的创意。

走进村庄,记者看到偌大的村广场采用木石结合设计,大理石地面,木质宣传栏,现代气息中含着一分雅致。而在广场边,矗立着一个名为王旦的人物雕像,十二生肖头像分别拱卫在两侧。王援朝告诉记者,宋朝人王旦是该村家喻户晓的历史人物,该村也逐渐孕育出了王旦文化。十二生肖拱卫王旦,这不仅仅是彰显下店午的文化特色,也蕴含了村民希望年年风调雨顺的愿望。

广场后就是一座现代感的廊桥,蜿蜒架在池塘上。桥边,每个桥洞口都用铁笼子挂着,里面装上鲜花,即使在冬天也仿佛春意盎然。通过九曲廊桥,不大的池塘被视觉分割成了好几处,月亮湖等水景呼之欲出。王援朝告诉记者,这里曾经是个臭水塘,经过清淤和这一番街角小品建设后,已经成为了村民最喜爱的村庄一角。

#### 记者手记

在东城街道辖区内走一圈,可以感到环境综合整治的成效已显现在方方面面。

2016年,东城街道的工作队伍展示了强大的规划力与执行力。打造每一个街角小品的过程中,全体干部全心投入,前期思路清晰,中期大力推进,有了坚实的基础,后劲必然充足。党建引领更是有着制度保障,形成了上下联动抓创卫、团结一心谋嬗变的良好氛围。下大路村、桐墩村、绍童村、大园童村,正在变美的村庄远远不止这些,东城做到了百花齐放。

这些街角小品不仅秀出了品位和内涵,还融入了美丽乡村建设、环境综合整治等重点工作,既因地制宜极具特色,又与整体风格相符。而街角小品的打造是一个持续的过程,未完成的街角小品还在建设中,已完成的街角小品则需要不断的精心维护。街角小品更像一个支点,期待通过这个支点撬起更美丽的东城。



城塘村的3D墙绘。

下大路村石文化主题街角小品。

